

垃圾堆里面的闪光人生

记中宣部和中央文明办主办的“爱岗敬业模范”评选候选人韩邦宁

见习记者 贺超

一名普通的劳动者,连续八年被评为全市建设系统先进个人,2008年被评为全省环卫行业先进个人,并荣获精神文明之星、日照市十大金牌职工、“五一”劳动奖章、2008年度“感动日照”十佳人物,2009年度被评为日照市环卫系统劳动模范等荣誉称号……

如今,他又被推选为由中宣部和中央文明办主办的“我身边的好人:爱岗敬业模范”的候选人——日照市乃至山东省建设系统唯一的人选!他就是日照市固体废物处理中心垃圾填埋队队长——韩邦宁。



韩邦宁正在对垃圾进行消毒除臭。(资料片)



韩邦宁荣获2008年度“感动日照”十佳人物称号。(资料片)



180天建成国内一级填埋场

寒风呼啸的山谷,散发着难以名状的、让人闻之欲吐的恶臭垃圾,没有办公桌,没有电脑,只有一些冰冷的作业机械,这就是韩邦宁的工作环境和全部“家当”。这里远离城市的喧嚣,这里没有往来的车流、人流,这里没有温度适宜的环境——垃圾散发的恶臭无时无刻不在提醒着你:这里是垃圾场。

韩邦宁从2002年开始,就一直在日照市黄山垃圾填埋场工作,可谓是垃圾填埋

场的元老。筹建之初,28岁的韩邦宁因为工作需要被安排到筹建队伍。从此,每天早上,太阳还没有升起,他就一个人骑摩托车从石臼的家中,跋涉十多公里到山中勘查,走访附近村居,一边为工程筹建调查资料,一边耐心做周围村民的思想工作。每当夕阳西下,他总是将一天的工作梳理完成后才下班。

“刚开始建设的时候,条件很艰苦,上山没有路,只能把摩托车放在山下,靠两条

腿走上山来,顺便捎着一天的干粮和水。那时候,山上没有什么遮风挡雨的建筑,夏天下雨时用塑料薄膜搭建一个简易棚子避雨,碰上雷雨天气很危险,因为山高云低,我们只好都跑到山下去。”谈起建设之初的艰辛,韩邦宁依然感慨万千,“我们当时吃住在工地上,半个月都没能洗一次头,夏天还得穿着长袖衣服,防止被蚊虫叮咬。”就这样,仅用180天就建成了国内一级填埋场。



洗手最少需要两三遍

自垃圾填埋场投入使用以来,韩邦宁一直坚持边工作边学习边研究,致力于攻克垃圾处理技术难题,创造性地开展工作,所获专利、荣誉证书摞起来有厚厚一沓。由他发明创新的生活垃圾厌氧型反应器填埋成套技术及规范,“零垃圾”填埋场工作实践、山谷型填埋场雨污分流技术在全省同行中享有盛誉。

作为填埋队队长,韩邦宁的职责就是带领六名同事,不管寒冬还是酷暑,每天都兢兢业业地履行自己的职责。然而,他的工作环境极其艰苦:夏天,骄阳似火,推土机驾驶室里气温高达40℃,挡风玻璃上爬满蚊蝇,却不能开窗,坐

在里面如处蒸笼,汗水湿透了全身,黑压压的苍蝇网一般地裹住他们的身体,时常会有苍蝇飞进嘴里,鼻子里、耳朵里。冬天,寒风呼啸,穿着厚厚的棉衣也无法抵抗寒冷的侵袭,凉气直往骨头里钻,脸上像是被刀割一般,身上不少地方都被冻伤。长期在填埋场工作的他,洗手成了一门“必修课”,“平常人洗手洗一遍就可以了,我们洗手最少洗两到三遍,才能彻底把手洗干净。”

“填埋垃圾可不是一项简单的工作,总共分称重、推平、压实、除臭和覆盖五道工序。不要以为我们只会填埋垃圾,在日常工作中,我们是节能降耗

的能手。”韩邦宁指着眼前轰隆作响的推土机给我们算起了账,“以前,我们需要经过2-3次填进作业后,才能完成垃圾压实、整形,推土机耗油巨大。后来经过严格规划填埋位置和范围,现在只要1次就能填埋到位,运行效益比原来提高了2-3倍,每年节约燃油费用和机械修理费用达20多万元。”

说起环保和节能降耗,韩邦宁告诉记者,市固废中心是全市“环境教育基地”、“公民道德教育基地”。目前,他们每周都会组织百余名小学生到垃圾场参观学习,“小手牵大手,带动全社会”,希望全社会都来关注垃圾、关注环保。



“我干的只不过是分内事”

面对社会上一些人的非议和亲朋好友的不理解,韩邦宁以平常心对待。成为典型后,面对鲜花和掌声,韩邦宁依旧以平常心对待。2008年被评为“感动日照”十佳人物后,来采访的记者有不少,无一例外只能在垃圾填埋场才能找到他。

2008年至今,韩邦宁获得了很多荣誉:“感动日照”十佳人物、市级劳动模范、金牌职工、“五一”劳动奖章、全运会火炬传递手……如今,他又获得了由中宣部和中央文明办主办的“我推

荐我评议身边好人:敬业奉献好人”的候选人,这是日照市乃至山东省建设系统唯一的人选!多项荣誉在身的韩邦宁,依旧保持着一颗平常心,没有向单位提出变更岗位的要求,依然平淡以待,默默付出。

“其实,我干的这些事情只不过是分内事,我根本不应该获得这些荣誉,我还不够格,只要大家能够认可我的工作成绩,就很欣慰了。”问起他对自己成为典型后的感想,韩邦宁非常自然地说。看着眼前这个脸庞微黑、成熟

稳重的日照汉子,很难想象他是怎样在这样的环境中坚持下来、奉献出自己最美好青春岁月的。

韩邦宁很朴实,说话不多,“其实,刚开始心里很犹豫,天天在垃圾堆里,和苍蝇、蚊子打交道,满身腥臭!我想这个岗位大家或许都不愿干,但你不愿干,我不愿干,总得有人干吧?既然单位安排了这个岗位,就要干下去,而且要干好。”

韩邦宁经常说一句话:宁愿一人脏,换来万家洁!平凡的话语,平凡的人生,却给了我们最真挚的感动。